

Date of Sermon: 2014年十一月23日

基督復活的那日(二十九):

基督與革流巴 (1)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

路加福音24:13-15節: 「¹³正當那日, 門徒中有兩個人往一個村子去; 這村子名叫以馬忤斯, 離耶路撒冷約有二十五里。¹⁴他們彼此談論所遇見的這一切事。¹⁵正談論相問的時候, 耶穌親自就近他們, 和他們同行。」

從選舉看我們

若我們可評論各個候選人的優劣, 且可與人談上三天三夜, 却不能以同樣的力道與長度來講述我們的主, 我們的口誠然未發揮有新生命之後的功能。若我們甘願聽電視名嘴主宰我們的思維, 却不願花時間聽一篇有份量的道, 我們的耳誠然未發揮有新生命之後的功能。

我們既選出代表與市長, 所以也可選上帝?

我們展現我們的主動, 選出各類代表與市長, 我們只能希望但不能保證若他們當選之後, 能夠勝任所擔當的職位。我們能選, 却無法保證所選, 那我們憑什麼認為我們能選到真神?執政者所作所為皆為人民的福祉, 我們若要得著那福祉的益處, 就須服在他的作為之下。我們若不服在上帝的作為之下, 怎能得著在那作為的福祉呢?

基督徒的心如同上酒店

我們認識主就當認識主的全部, 若只取那些我們看為順耳舒服的部份, 而不理會那些我們看為逆耳難聽的部份, 我稱這等態度為「上酒店」。婚姻關係下的雙方, 常為著對方的好處而建言, 在改正彼此缺點之際, 爭吵難免。但是, 歡場上的女子(男子)則是事事順著來者的意, 而人為了他(她)可憐的自尊, 就是喜歡這樣的感覺。若我們只愛那些順我們意的聖經講論, 我們就好像是上酒店的人一般。敬拜假神者也是如此, 要這假神滿足他的祈求。

那「聽, 聽不明白; 看, 看不曉得」之硬心者有三種徵兆: 看聖經重點與基督不同, 聽基督的話聽不出話語的核心, 以及對於基督說的話感到迷惑。這等硬心的人不僅離開基督, 最後還將他送上十字架。上回講到這些時, 邊講邊想到曾認識的基督徒, 心情非常沈重。他們不是沒有受到規勸, 但他們的耳就是不聽, 依然沈迷在自定的屬靈泉源中, 依然臣服於不講基督十架的講台下。

前幾天, 有一位基督徒寄給我他翻譯位於康乃狄克州Middletown城The Middletown Bible Church的網路文章, 題目是“改革宗神學的危險”, 這些文章恰巧印證上述硬心之人的表現。該教會共提出了14點, 所列如「基督僅為蒙揀選者而死」教義的危險, 「重生先於信心」教義的危險, 「信心是上帝的恩賜」教義的危險等等。他們有此等論述當然有聖經的支持, 正如猶太人乃是靠著律法書與基督辯論。我只舉他們認為的第一個危險為例來告訴各位, 他們看這些教義是危險的, 却是我們歸正神學堅持認定是聖經明確的教訓。

「基督僅為蒙揀選者而死」這標題的本身就是錯誤的，聖經清楚啟示，基督是充滿萬有者，是上帝所立承受萬有者，是諸世界的創造者，是用權能的命令托住萬有者，基督因這職份，他的作為必關乎萬有，他的死也不例外。若沒有基督的死，上帝因祂聖潔的緣故必審判這有罪的萬有，將萬有毀於一旦。所以，基督的死保守了萬有，也因此使得所有人得以存在。保羅又說，教會是基督充滿萬有者所充滿的，亦即只有教會可以得蒙基督的死的福份；因基督的死而成為父上帝的兒女，他們與上帝那彼此之間死的關係已變成活的關係。

親愛的弟兄姐妹，關於硬心的教訓乃是寫給屬主的基督徒，其中目的無他，為要我們不硬心。硬心的基督徒不覺得自己是硬心的，因為他們不認為自己在黑暗中，故沒有身在黑暗中的警覺。請注意，上帝施行的恩典包括祂的保守，保羅說，「**上帝堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子無可責備。**」(林前1:8)上帝保守祂的兒女不硬心，好使他們不受祂的責備，而一個不硬心的基督徒必可在使徒保羅問安之列，但是硬心者卻不然(參羅第16章)。

往以馬忤斯路上的兩位門徒

基督保守屬他者的作為亦見於在他復活的那日，於兩位往以馬忤斯兩位門徒身上。在耶穌赴加利利召見門徒之前，還發生一件事，就是耶穌與這兩位門徒對話。這事路加看為重要，故寫了有20節之多(參路24:13-32)。往以馬忤斯路上的這兩個人，一位名叫革流巴，另一位則不知名。這兩位門徒一直跟著耶穌，但並不列在耶穌揀選的十二門徒之中。我們看到，若不是主拉住這兩位往以馬忤斯路上的迷糊門徒，他們的一生將活在失望無助的狀態中。

強烈自我意識的門徒

「正當那日」也就是主復活的那日，這日是婦女們見到耶穌的日，也是她們向門徒見證主復活的那日。我們看到，在這日，婦女和門徒均走向耶穌墳墓，但這兩個人卻起步離開耶路撒冷，走向25里(約11公里)外的以馬忤斯城。可見，這兩位門徒按著自己的意志與定見決定自己的腳步，他們並不會隨著核心門徒的意願而行，故這兩位應該具有強烈自我意識的門徒，擁有自己的定見；而他們的定見是，奔到耶穌墳墓去是個無謂的舉動，所以他們不跟在門徒後面。

這兩位門徒是我們的寫照

有些人或許會質疑彼得等因是耶穌的核心門徒，故他們見證耶穌時，偏頗之言在所難免。但，這兩位具強烈自主性之非核心門徒的出現，就不致產生這樣的質疑。事實上，每一個人在屬靈事上的自主性都是強烈的，有些是外顯的，有些則內藏，我們可以稱這強烈屬靈自主性為「肉體」，而屬乎肉體的是已經賣給罪了(羅7:14)，因此若不是耶穌出現在這這兩位門徒中間來挽回他們，他們則無法從罪中被買回來。

使徒與耶穌經歷的獨特性使我們看他們太過遙遠，太過尊貴，難與他們相提並論。相較之下，這兩位門徒卻是我們的寫照。十字架不吸引他們，我們也不受十字架吸引；基督的復活不吸引他們，我們亦不受基督復活的吸引。我們本是屬肉體的，生於人意，生於情慾，生於血氣，我們是不能承受上帝的國，若主的恩不施行在我們身上，如同施行在這兩位門徒身上的話，我們則無法歸向他。

基督在每一個人身上工作必然呈現摔跤的場景，而我們總以為是經常得勝的那一方，就好像雅各與基督在雅博渡口摔跤，基督勝不過他一樣。我們必須依靠主的出手，才能降服在他的主權之下；凡屬基督的，他必定出手，正如他出手將雅各的大腿窩摸了一把一樣。主這一簡單的動作乃是告訴我們，每一個歸向他的人都是他的作為。

我們能與主有正常的關係也是主的工作。我們在人際關係的認定上常是看不清的，以誠相待換來的可能是無情的自私，當時處境也影響我們對人的觀感。我們既無法有效掌握自己的人際關

係，又怎可能掌握與主的關係？所以，若不是主引導我們與他有著正常的關係，我們就不可能與他有這正常關係。

誰找誰

耶穌看人找他的方法必知他們一定找不到他，先前的婦女們是如此，這兩個門徒也是如此。有人以為馬利亞主動地、認真地、真誠地找耶穌，所以才會找到耶穌。但事實上，馬利亞找耶穌的方向錯誤，地方也不對，若不是主的憐憫，她則不可能找到耶穌。這兩位門徒更不用說了，他們即便聽了婦女有關空墳和天使方面的見證，也聽了彼得和約翰到空墳的事，但他們最後的選擇卻是離城而去，而不是去找耶穌。

我們找耶穌的熱心比不上馬利亞，那我們又怎可能找到耶穌呢？況且，我們找耶穌的初始動機都是不純正的，因為我們不是要找到耶穌這個人，而是想著找到耶穌之後，可以從他那裏得著想要的福份。大部份人為了世上事來找耶穌，求耶穌使他脫離痛苦，有病痛的人找耶穌為求健康，囊中羞澀的人找耶穌為求填滿囊袋，窮的求財，餓的求肉。當我們傾向於世上事甚於天上事，怎能怎願找耶穌？

簡單一句話，沒有人為了天上的榮耀與生命來求耶穌。所以，到底是誰找誰，答案就很明顯，是主耶穌基督找我們，而我們能找到耶穌皆是出於主的憐憫與恩典。

失望的二人

這兩位門徒離城的原因是他們心中已經感到失望，因為他們跟隨的耶穌死了。然，根據他們與耶穌的對話，他們不是沒有聽到婦女的見證，但聽歸聽，他們還是不能相信耶穌已經復活。這聽歸聽而不印證的態度使他們行步的方向不是往耶穌的墳墓去，而是往以馬忤斯。他們的心態不難理解，因為他們只相信自己眼睛所見，而他們眼見的是耶穌被釘死了，因此他們不再認為跟隨耶穌有任何一絲希望。更使他們懊惱的是，那過往跟隨耶穌的時光是白費了。

耶穌就近他們

即便這兩個門徒離城往以馬忤斯去，而他們在路上談論的盡是基督三天前被釘十字架的事。這兩位雖不去找主，但他們心中還存留些許道種，因而些許穩住他們的盼望，使他們不致處在完全的失望中。正當他們擺盪在盼望與失望之間時，主便向他們顯現，與他們同行，參與他們中間的談論。

親愛的弟兄姐妹，耶穌離我們之近常超乎我們的想像，我們每回翻開聖經，講論上帝的道，耶穌正在聽我們在講什麼，瑪拉基書3:16節說：「**那時，敬畏耶和華的彼此談論，耶和華側耳而聽，且有紀念冊在祂面前，記錄那敬畏耶和華、思念祂名的人。**」不僅如此，主更在意我們怎麼講論他的救贖。知此，我們豈不應該再開口之前，注意我們的心，我們的口，我們的舌，以敬畏的心開我們的口舌？

知耶穌者，但若耶穌不就近他們，他們能如何？

請問各位，若耶穌不就近他們，他們會如何？答案很顯然的是，他們必處在失望與懊惱的景況中。不知者不可能尋找耶穌，但知者又如何呢？所以，各位有知識的人不要以為你們已經找到耶穌，須知，若不是主來找我們，我們的知只要將我們陷入懊惱或自以為是的景況中。總之，我們找到耶穌的充份與必要條件皆是出於主，到時候我們必如使徒之言，「**我(約翰)又聽見在天上，地上，地底下，滄海裡，和天地間一切所有被造之物，都說：『但願頌讚、尊貴、榮耀、權勢都歸給坐寶座的和羔羊，直到永永遠遠！』**」（啟5:13）